

DIVAGACIONES

Confidencias de un forastero

Nuestro amigo, con cierto aire de espanto en el rostro, nos comunicó sus impresiones. —Ciertamente—nos dijo—no puedo explicar con absoluta concreción lo que aquí ocurre, pero creo poder afirmar que es absolutamente extraordinario. Llegué a Madrid hace siete días, sin sospechar que mi decisión de pasar medio mes en la Corte a costa de mi dinero, pudiese ser una ofensa para nadie. Parece que me he equivocado. Advertí una extraña hostilidad, unas sonrisas... En la Puerta del Sol, unos hombres preguntan «la entretenida historia de un isidro que se perdió en Madrid». Unos carteles anuncian cierta película en la que se ofrece al público abundante risa a costa de otro isidro y un tío de este isidro que se llama D. Cleto. Los periódicos publican todas las mañanas y todas las tardes chuchos relativos a los isidros. La gente se lanza al asalto sobre nuestras carteras, sobre nuestros relojes, sobre nuestros gabanes... No todos podemos volver a nuestras casas... Como si en vez de venir a Madrid viésemos a la conquista del Santo Sepulcro, dejamos cadáveres en el campo. Me he enterado con susto de que un isidro se había ido a pufaladas al regresar de la Pradera del Corregidor, donde había convivido con largueza a los que después lo mataron. Siete isidros más yacen en camas de hospital... Amigo mío, yo estoy francamente alarmado, temiendo que me llegue el turno en la tragedia. Yo pienso ir ahora mismo a los periódicos a publicar, cueste lo que cueste, un comunicado. Digo: «Al pueblo de Madrid! Me llamo fulanito de Tal, soy honrado y pacífico; al venir a la Corte estaba muy lejos de mi ánimo molestar a nadie; creo que cumplí mis propósitos. Ciertamente es un mozo de estación cargado con una pesada maleta que traje, pero le pagué un duro que me exigió con malos modos. Si esto no basta, yo le pido perdón por haber fatigado sus espaldas. He comido, sin protesta, manjares adulterados; he dormido en cama con chinchas; pagué mis compras con arreglo a tarifas fantásticas; me dejé contagiar por la epidemia misteriosa que priva en Madrid en este descanso de la viruela y el tifus exantemático. ¿Qué mal hice yo? ¿A quién he faltado? Empeño mi palabra formal de no volver; pero ruego que en el poco tiempo que aún voy a permanecer en la Corte, se me conceda cierto descanso y se me respete en la propiedad de un reloj, que es un recuerdo de mi padre.»

Nuestro amigo guardó el papel en que había trazado estas líneas y agregó con expresión pesadora: —Es una pena marchar tan pronto. En Madrid se observan fenómenos poco comunes. Entre las notas que he tomado figuran dos ciertamente curiosas. Aquí está una: «En las calles de Madrid es más fácil hallar un billete que una colilla.» «Se ha fijado usted? ¿No?... Yo hice experiencias interesantes. He cogido mi cigarrillo, lo he arrojado por encima del hombro, me he vuelto a mirar y ya no estaba en el suelo. Había llegado a él, ¿siquiera? Sospecho que no. La otra observación se refiere al consumo de emparedados. En los cafés, en los bars, en los «tipis», media hora antes y después del almuerzo y de la comida, la multitud devora panecillos resobados que guardan en su interior una lonja de carne. No creo que en ningún otro pueblo del mundo el panecillo esté considerado como un aperitivo ni aun como un postre. Me gustaría oír acerca de esto alguna opinión autorizada.» Se abstrajo un momento nuestro amigo, y agregó evocadoramente: —Sin embargo, todo esto carece de interés al lado de lo que puede aprender un hombre que alquile un coche de punto. En el pescante estaba un hombre vestido con un pantalón de soldado de artillería, una chaqueta con una sola manga y un sombrero mejicano. Era el cochero. —¿A dónde va usted?—me dijo. —A la calle de Lista. El hombre movió la cabeza negativamente. —La calle de Lista está muy lejos. Le llevaré a la plaza de Isabel II. Aseguré que no tenía que hacer nada en aquella plaza. Arguyó: —Es igual. Todas las calles se parecen. Discutimos y le conveni. Trepé al coche y comencé la carrera. Cada hierro chirriaba por cuenta propia. Y pude observar que las ruedas eran casi cuadradas y tendían a seguir direcciones divergentes. Pronto advertí que corrían unos bichos por la capota. Grité lleno de asco: —Cochero, pare usted! «Esto está lleno de cucarachas!» El cochero volvió la cabeza amenazadoramente. —¡Eh!—dijo.—Respete usted mis cucarachas. Gracias a ellas se puede estar en el coche; se han comido todas las arañas que había en él. No conozco animal más limpio. En una calle en cuestión se detuvo el caballo. Verdaderamente, el caballo era un pergamino con huesos. Separó. El cochero cascó la lengua un cuarto de hora sin éxito alguno. Luego dedicó treinta minutos, sin mayor fortuna, a patear en el pescante. Entonces se decidió a injuriar al animal inútil. Era un animal sin decoro. Soportó los más tremendos insultos sin dar muestras de agitación. El cochero llegó hasta la columna. «¡Voy a sacarlo de aquí!»

todos los vicios que achacó a su caballo. Y el caballo quieto. Se decidió a pegarle. Le golpeó terriblemente, jurando: —¡Te he de comer la «asaúra», cochino! Intervine para rogar calma. —¡Díjeme usted, que me lo como! —Por mí que no haya disgustos—supliqué.—Yo me voy... —¡Usted se sienta otra vez en el coche, hombre! Ahora es cuestión de amor propio. A ver quien puede más, si esta bestia o yo. El pugilato de terquedad duró una hora. Al fin pudo más la bestia, se arrojó al suelo. Inmediatamente nos rodearon cien curiosos, y el cochero les explicó a todos; y por uno, cómo había caído el caballo, oído lo cual, aquellos curiosos fueron substituidos por otros cien. Nuestro amigo suspiró: —Es verdaderamente extraordinario este Madrid. ¡Siento que la cruzada contra los isidros no me permita permanecer en él más tiempo!...

W. Fernández Flores. Madrid, 31—V—18.

NECROLOGIA

Efectuóse ayer tarde el entierro de la señora doña Manuela Villar Seoane, esposa de nuestro querido amigo el secretario habilitado del Juzgado D. Eugenio Rodríguez Casas y con tan triste motivo evidenciáronse las simpatías de que disfruta en la población toda la familia de la finada. El cadáver, encerrado en severo ataúd fué conducido al cementerio en una de las carrozas de lujo, tras de la cual marchaba el clero parroquial. Presidían el duelo el juez de primera instancia Sr. Morandaira, el Alcalde Sr. Abad Conde, y los Sres. Méndez Brandán, Pan de Sorluce (D. José), Conceiro Vales, Orioste, Yáñez, Salgado, Fernández (D. Genaro), Viriarte y López Sors (D. José) y seguran murchísimas más personas de todas las clases sociales, constituyendo una solemne manifestación de pesar. Reiteramos al viudo y demás familia de la finada la expresión de nuestro pésame.

EN ORENSE

El monumento a Lamas Garvajal

Anteayer tarde se inauguró en Orense el monumento erigido en una de las plazoletas de los jardines de Posie al poeta Lamas Garvajal. El acto resultó brillantísimo, constituyendo un soberbio homenaje de admiración al insigne vate. Concurrieron el Ayuntamiento bajo mazas, los gobernadores civil y militar, el obispo y representantes de todos los centros y sociedades. En la procesión cívica iban las músicas de Orense y Ribadavia, una sección de exploradores, el orfeón Unión Orensana con estandartes y representaciones de los Ayuntamientos de la provincia. La Academia Gallega estaba representada por D. Marcelo Macías y D. Benito Fernández Alonso. La comitiva recorrió las calles de Carrasosa, Colón y Feljón, que estaban adornadas con gallardetes. En los Jardines era enorme la afluencia de público. Las bandas de Orense y Ribadavia y el orfeón, ejecutaron el himno gallego, mientras la poetisa doña Filomena Dato, descorría el paño de seda con los colores regionales que ocultaba el busto del poeta Lamas Garvajal. Se oyeron muchos aplausos. A Hirmandade da fala depositó una soberbia corona de flores naturales con dedicatoria en dos cintas de raso. Un coro formado por niños y niñas vestidos de gallegas, depositaron flores. El secretario de la Liga de Amigos señor Ameijeiras, hizo entrega al alcalde del modesto monumento, lamentando que el homenaje contrastara por su sencillez, con la grandeza del homenajeado. Contestóle el alcalde, haciéndose cargo del monumento, con el cual se paga una deuda de justicia contraída con Lamas Garvajal, mereciendo por ello la Liga los mayores elogios. Dijo que entregaba el monumento al pueblo y terminó dando un viva al poeta, que fué calorosamente contestado.

La Cocina Práctica

PLATO DEL DIA

COMO DEBEN COMERSE LAS PRESAS

Vais a decir que es caro y tenéis razón pero no os quepa duda de que el procedimiento, perros chicos aparte, es de lo más estupendo conocido hasta nuestros días. Figúraos unas fresitas de esas pequeñas que parece que están barnizadas; no esas fresazas grandes que tienen una cara apatitosa, por más de que los hechos no respondan a la cara, ni tampoco los fresones; sino esas otras genuinamente corufesas que nos daban en todas partes, antes de que la invasión francesa entrase y tomase su asiento en los fresales de las cercanías. Esa fresca que es todo aroma, de superficie lisa, de tamaño pequeño. Figúraosla rebosando en un gran recipiente de cristal, después de bien lavada y escurrida, cubierta de azúcar molido, regada con vino de madeira y rodeada de hielo, una hora u hora y media antes de servirse. Se acabó de comer. Ya tenéis ante vosotros un plato de postre y una cucharilla. El camarero separa el tope del hielo, suelta sobre las fresas una botella de Champagne bien helado y a servirías. ¿Tenéis algo que decir a esto?

PICADILLO.

EL ORZÁN

está redactado, compuesto, impreso, administrado y repartido por el antiguo personal de la

Gosas del tiempo

La población está pendiente toda del «dengue», o la que sea el mal de moda y, como es natural, la población quiere buscar alguna explicación pues es desagradable estar en cama sin siquiera saber como se llama el microbio o el vehículo culpable de hallarse en situación tan lamentable. Ahora suponen ciertos eruditos que quien produce el mal, son los mosquitos. Ello será verdad, será mentira, pero aumenta la ira que siempre ha provocado ese cantor alado que añade la agravante musical, la canturria infernal, infame sonsonete, al nefando picar de su «ferrete». Añ en tiempos normales no hay nadie que soporte a bichos tales que amargan con su ruido el dulce instante de quedar dormido, momento de remanso después de laborar, justo descanso. Pero, en fin, menos mal si sus piciores no tienen consecuencias ulteriores sino la picazón y un poco de hinchazón; mas si ocurre que, encima de la ordinaria grima causa la picadura cinco días de sois de calentura hay que emprender, es serio, una cruzada contra la fiere alada que, aunque chiquita, es fiero como el león, el tigre o la pantera. Afirman que un doctor está estudiando las costumbres del diptero nefando y que para ello forma colección en esa lamentable callejón que hacia la espalda tienen por su mal varias viviendas de la calle Real. Si a la postre se entera y la asesina de cualquier manera bien mereca un abrazo aun cuando el miserable no resulte culpable de causar el trancazo ya que con el alibido solamente chinchas a la humanidad lo enfiente.

LAS COSAS CERCANAS

POR LA VENTANA DEL PATIO

YA VIÑO EL ESTUDIANTE

Entre la cigarrá oculta en el emmarañado rosal del patio y las niñas del taller de costura han organizado un serio concierto que nos amenaza esta hora calurosa de prima tarde. Mientras concluimos de vestirnos oímos el estridente chirrido del insecto y el coro de voces femeninas. Se nos antoja que esta tarde están las chicas más alegres que nunca, que de costumbre. Algo extraordinario ocurre hoy en el patio. Nos asomamos, con el pelo revuelto todavía y los párpados pesados por el sueño. Por sobre los tejados tiene el cielo una insondable diaphanidad azul. Ahora ya sabemos a qué debemos el concierto: nuestro vecino, el estudiante, ha regresado. Allí está, en el balcón frontero, tendido en la mecedora, con un cigarrillo entre los dientes y el Blanco y Negro en la mano. Viene un poco pálido—las noches de estudio sin duda—y la sombra del bigote se acentúa más ahora en su labio que el año pasado. El estudiante nos dedica un saludo cordial, y las muchachas dejan de cantar un momento. Nuestro vecino nos va enterando. Tantas matriculas de honor como asignaturas. Se estudió de firme. Dentro de unos días, a Oleiros, a hartarse de campo, y luego, cuando el verano contenga, otra vez a la Universidad. Dentro de dos años, si el curso no se tuere, a abrir el bufete en la Coruña, al lado de la mamá que ya comienza a ser vieja. Además, el estudiante hace versos, unos versos detestables; pero deliciosos. A su riza de perlas, a sus ojos claros, a sus rubios cabellos. Cada cosa bonita de ellas tiene un madrigal. —Ya no hace V. versos, Enrique? —Sí; a ratos perdidos. ¿Sabe? Ahora mismo estaba procurando concluir unas rimas; pero no doy con el final. —A ver. ¿Quiere leer? —No sé si me atreva. —Sí, hombre. Ande usted. El joven poeta se acerca en el balcón y comienza: Como la blancura de la blanca nieve, como la alegría con que el alba viene, es tu faz de blanca, es tu faz de alegre...

SUCESOS LOCALES

EN 4.ª PLANA

Junta de Obras del Puerto — Sección religiosa — Información financiera — Del Ferrol — Galicia — El Puerto — Desde Betanzos (Los granos y el vino) — Viajeros — Para hoy (Reuniones y deportes).

LOS NUEVOS BACHILLERES

Reuníronse ayer a mediodía en fraternal banquete en el «Palace Hotel», con sus profesores Bescansa, Brañas y Viqueira, los alumnos del Instituto General y Técnico que terminaron el bachillerato en este curso. Fué un acto muy simpático y cordial en el que los jóvenes estudiantes, rebosando de satisfacción y fraternizando con los que fueron sus maestros, hicieron honor a un suculento menú. A los postres brindaron Serafin Zato Hurdiani, Adelino Pérez Gómez, Sebastián Folgar Ceideira y Ricardo Chas del Río haciendo votos por la prosperidad de todos los compañeros. Habló por último un alumno que proseguir sus estudios en la carrera que cada uno de ellos va a emprender con igual aprovechamiento que que estudiaron el bachillerato.

EL PRECIO DE LA CARNE

La Alcaldía nos remite la siguiente nota: «Por la Guardia municipal se efectúan estos días repesos de carne para evitar fraudes al consumidor. Se realiza también una inspección cerca de los tablajeros para impedir que expendan la carne a precios más elevados de los que figuran autorizados y se hallan en tarifa. Dichos precios son: Kilogramo de carne de primera clase, 3 pesetas; idem de segunda, 2,50; idem de tercera, 1,60. Como existen rumores de que, a pesar de estar todavía vigente esta tarifa, se vende el artículo citado con un sobreprecio de cuarenta céntimos en kilogramo en lo que respecta a la tercera, la Alcaldía se cree en el caso de advertir que el consumidor debe poner en conocimiento de la Guardia municipal cualquier abuso que se trate de cometer.»

NOTA OFICIOSA

EL PRECIO DE LA CARNE

La Alcaldía nos remite la siguiente nota: «Por la Guardia municipal se efectúan estos días repesos de carne para evitar fraudes al consumidor. Se realiza también una inspección cerca de los tablajeros para impedir que expendan la carne a precios más elevados de los que figuran autorizados y se hallan en tarifa. Dichos precios son: Kilogramo de carne de primera clase, 3 pesetas; idem de segunda, 2,50; idem de tercera, 1,60. Como existen rumores de que, a pesar de estar todavía vigente esta tarifa, se vende el artículo citado con un sobreprecio de cuarenta céntimos en kilogramo en lo que respecta a la tercera, la Alcaldía se cree en el caso de advertir que el consumidor debe poner en conocimiento de la Guardia municipal cualquier abuso que se trate de cometer.»

Las Cortes

CONGRESO

LA SESIÓN DE AYER

Comienza a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Villanueva. La Cámara está desanimadísima. Sin ruegos ni preguntas se entra en el Orden del día (Entra el general Marina.) Vótase definitivamente el proyecto limitando a ocho millones la subvención para la junta de obras del puerto de Ceuta. El Sr. BESADA da lectura a dos proyectos de ley. Tórnase en consideración una proposición concediendo 50.000 pesetas para la estatua de Navarro Villoslada. LAS REFORMAS MILITARES Pónese a discusión el dictamen sobre el proyecto de reformas militares. El Sr. ARITANO consume el primer turno en contra. Dice que las reformas que se consideran como período evolutivo, deben ser transitorias, en vez de definitivas. Consigna que quedan indefensas las Canarias y las Baleares, por consecuencia de la distribución que se hace de las guarniciones. Afirma que mientras no poseamos Gibraltar la obra de la defensa nacional será incompleta. El Sr. PRIETO pide que se dé lectura a un artículo del reglamento de la Cámara, el cual dice que no se cumple, pues el dictamen que se está discutiendo debió pasar antes a la Comisión de presupuestos. El Sr. MAURA contestale que el proyecto es anterior al nuevo reglamento y que el antiguo no exigía tal requisito. El Sr. PRIETO manifiesta que no es admisible tal teoría. Sostiene que hay que atenerse al nuevo reglamento. El Sr. ALCALA ZAMORA afirma que no se ha faltado al reglamento, por ser el proyecto anterior. Agrega que no se coarta la libertad del Parlamento en cuanto a la forma de arbitrar recursos. El Sr. PRIETO expresa su temor de que no sea el Parlamento quien los arbitre. El Sr. MONTES JOVELLIAR defiende el dictamen. Anuncia el propósito de la Comisión de aceptar cuantas enmiendas lo mejoren. Recuerda que ya se anunció la reforma de la parte que afecta a la Armada y que en cuanto a la del ejército, no es más que el principio del plan. El Sr. ARITANO insiste en que quedan indefensas las islas Baleares y Canarias. Dice que en caso de guerra tendríamos que presenciar la segregación de aquellas islas. El Sr. ROMEO consume el segundo turno en contra. Dice que el proyecto representa una equivocación tan grande como la de que no tengamos ejército. Vendrá a ser—agrega—como un caballo con la caudal derribada. No miremos solo las plantillas de las Campañas generales. Cree que éstas deben situarse de suerte que los puntos más extremos estén unidos a ellas por ferrocarril. Hay que aprovechar las lecciones que da la guerra europea. Lo que en 1914 se precisaba para una batería de artillería hoy se consigna para cada pieza. Hay que evitar que se recompense por igual al que inventa un cañón que al que redacta una memoria. Suspéndese este debate.

EL ARMONIUM DEL CIEGO

Desde que llegó el buen tiempo, cenamos con las ventanas de par en par. Nuestro camarada, joven y excesivamente romántico a pesar de su profesión mercantil, suele permanecer largo tiempo callado y meditativo, cuando traen el café y hemos encendido los cigarrillos. Entonces, en el silencio augusto de la noche, lejos del bullicio de la calle, viene, semejante a una cariaca bienhechora, la melodía del armonium que toca el pobre cieguetico morador del tercer piso frontero. Toda vulgaridad desaparece y el espíritu cabalga fácilmente en la armonía tras el claro fantasma que inspiró al maestro. Díjese que es el alma del ciego la que habla en la música a las demás almas, dándole la emoción de las cosas ultrahumanas vistas por sus ojos muertos. Es el alma del ciego la que se alza en la noche, con las alas abiertas sobre la fría vulgaridad. Para el triste encerrado en sí mismo, la vida es únicamente esta armonía, porque todas las cosas hablan a su espíritu. A veces, la voz del armonium es suave, dulce y trémula como una súplica; a veces, es sonora y fuerte y clara, como una realidad. Sentimos que con la música llega la mirada del ciego hasta el fondo de nuestro propio corazón; una mirada llena de pureza y de transparencia, porque no puede ver la materia. Los ojos del ciego no saben de las miserias y las lacras de la carne. Para él toda la vida es sonido o es perfume. Durante el día permanece recogido en sí mismo. La voz de los demás llega hasta él desde un mundo lejano y distinto. Pero en la noche, cuando la sombra cae por igual sobre todos, el alma del ciego conoce mejor que nadie el camino que ha de llevarle hasta las otras almas: un fulgor nacido en su corazón. ¡Amados ojos del ciego que no podéis ver la vulgaridad! En ti, hermano anhelante, reina tu espíritu como un dios capaz de crear para sí mismo el sueño maravilloso e irrealizable que persiguió el artista.

EN 4.ª PLANA

Junta de Obras del Puerto — Sección religiosa — Información financiera — Del Ferrol — Galicia — El Puerto — Desde Betanzos (Los granos y el vino) — Viajeros — Para hoy (Reuniones y deportes).

LOS NUEVOS BACHILLERES

Reuníronse ayer a mediodía en fraternal banquete en el «Palace Hotel», con sus profesores Bescansa, Brañas y Viqueira, los alumnos del Instituto General y Técnico que terminaron el bachillerato en este curso. Fué un acto muy simpático y cordial en el que los jóvenes estudiantes, rebosando de satisfacción y fraternizando con los que fueron sus maestros, hicieron honor a un suculento menú. A los postres brindaron Serafin Zato Hurdiani, Adelino Pérez Gómez, Sebastián Folgar Ceideira y Ricardo Chas del Río haciendo votos por la prosperidad de todos los compañeros. Habló por último un alumno que proseguir sus estudios en la carrera que cada uno de ellos va a emprender con igual aprovechamiento que que estudiaron el bachillerato.

EL PRECIO DE LA CARNE

La Alcaldía nos remite la siguiente nota: «Por la Guardia municipal se efectúan estos días repesos de carne para evitar fraudes al consumidor. Se realiza también una inspección cerca de los tablajeros para impedir que expendan la carne a precios más elevados de los que figuran autorizados y se hallan en tarifa. Dichos precios son: Kilogramo de carne de primera clase, 3 pesetas; idem de segunda, 2,50; idem de tercera, 1,60. Como existen rumores de que, a pesar de estar todavía vigente esta tarifa, se vende el artículo citado con un sobreprecio de cuarenta céntimos en kilogramo en lo que respecta a la tercera, la Alcaldía se cree en el caso de advertir que el consumidor debe poner en conocimiento de la Guardia municipal cualquier abuso que se trate de cometer.»

NOTA OFICIOSA

EL PRECIO DE LA CARNE

La Alcaldía nos remite la siguiente nota: «Por la Guardia municipal se efectúan estos días repesos de carne para evitar fraudes al consumidor. Se realiza también una inspección cerca de los tablajeros para impedir que expendan la carne a precios más elevados de los que figuran autorizados y se hallan en tarifa. Dichos precios son: Kilogramo de carne de primera clase, 3 pesetas; idem de segunda, 2,50; idem de tercera, 1,60. Como existen rumores de que, a pesar de estar todavía vigente esta tarifa, se vende el artículo citado con un sobreprecio de cuarenta céntimos en kilogramo en lo que respecta a la tercera, la Alcaldía se cree en el caso de advertir que el consumidor debe poner en conocimiento de la Guardia municipal cualquier abuso que se trate de cometer.»

Las Cortes

CONGRESO

LA SESIÓN DE AYER

Comienza a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Villanueva. La Cámara está desanimadísima. Sin ruegos ni preguntas se entra en el Orden del día (Entra el general Marina.) Vótase definitivamente el proyecto limitando a ocho millones la subvención para la junta de obras del puerto de Ceuta. El Sr. BESADA da lectura a dos proyectos de ley. Tórnase en consideración una proposición concediendo 50.000 pesetas para la estatua de Navarro Villoslada. LAS REFORMAS MILITARES Pónese a discusión el dictamen sobre el proyecto de reformas militares. El Sr. ARITANO consume el primer turno en contra. Dice que las reformas que se consideran como período evolutivo, deben ser transitorias, en vez de definitivas. Consigna que quedan indefensas las Canarias y las Baleares, por consecuencia de la distribución que se hace de las guarniciones. Afirma que mientras no poseamos Gibraltar la obra de la defensa nacional será incompleta. El Sr. PRIETO pide que se dé lectura a un artículo del reglamento de la Cámara, el cual dice que no se cumple, pues el dictamen que se está discutiendo debió pasar antes a la Comisión de presupuestos. El Sr. MAURA contestale que el proyecto es anterior al nuevo reglamento y que el antiguo no exigía tal requisito. El Sr. PRIETO manifiesta que no es admisible tal teoría. Sostiene que hay que atenerse al nuevo reglamento. El Sr. ALCALA ZAMORA afirma que no se ha faltado al reglamento, por ser el proyecto anterior. Agrega que no se coarta la libertad del Parlamento en cuanto a la forma de arbitrar recursos. El Sr. PRIETO expresa su temor de que no sea el Parlamento quien los arbitre. El Sr. MONTES JOVELLIAR defiende el dictamen. Anuncia el propósito de la Comisión de aceptar cuantas enmiendas lo mejoren. Recuerda que ya se anunció la reforma de la parte que afecta a la Armada y que en cuanto a la del ejército, no es más que el principio del plan. El Sr. ARITANO insiste en que quedan indefensas las islas Baleares y Canarias. Dice que en caso de guerra tendríamos que presenciar la segregación de aquellas islas. El Sr. ROMEO consume el segundo turno en contra. Dice que el proyecto representa una equivocación tan grande como la de que no tengamos ejército. Vendrá a ser—agrega—como un caballo con la caudal derribada. No miremos solo las plantillas de las Campañas generales. Cree que éstas deben situarse de suerte que los puntos más extremos estén unidos a ellas por ferrocarril. Hay que aprovechar las lecciones que da la guerra europea. Lo que en 1914 se precisaba para una batería de artillería hoy se consigna para cada pieza. Hay que evitar que se recompense por igual al que inventa un cañón que al que redacta una memoria. Suspéndese este debate.

EL ARMONIUM DEL CIEGO

Desde que llegó el buen tiempo, cenamos con las ventanas de par en par. Nuestro camarada, joven y excesivamente romántico a pesar de su profesión mercantil, suele permanecer largo tiempo callado y meditativo, cuando traen el café y hemos encendido los cigarrillos. Entonces, en el silencio augusto de la noche, lejos del bullicio de la calle, viene, semejante a una cariaca bienhechora, la melodía del armonium que toca el pobre cieguetico morador del tercer piso frontero. Toda vulgaridad desaparece y el espíritu cabalga fácilmente en la armonía tras el claro fantasma que inspiró al maestro. Díjese que es el alma del ciego la que habla en la música a las demás almas, dándole la emoción de las cosas ultrahumanas vistas por sus ojos muertos. Es el alma del ciego la que se alza en la noche, con las alas abiertas sobre la fría vulgaridad. Para el triste encerrado en sí mismo, la vida es únicamente esta armonía, porque todas las cosas hablan a su espíritu. A veces, la voz del armonium es suave, dulce y trémula como una súplica; a veces, es sonora y fuerte y clara, como una realidad. Sentimos que con la música llega la mirada del ciego hasta el fondo de nuestro propio corazón; una mirada llena de pureza y de transparencia, porque no puede ver la materia. Los ojos del ciego no saben de las miserias y las lacras de la carne. Para él toda la vida es sonido o es perfume. Durante el día permanece recogido en sí mismo. La voz de los demás llega hasta él desde un mundo lejano y distinto. Pero en la noche, cuando la sombra cae por igual sobre todos, el alma del ciego conoce mejor que nadie el camino que ha de llevarle hasta las otras almas: un fulgor nacido en su corazón. ¡Amados ojos del ciego que no podéis ver la vulgaridad! En ti, hermano anhelante, reina tu espíritu como un dios capaz de crear para sí mismo el sueño maravilloso e irrealizable que persiguió el artista.

EN 4.ª PLANA

Junta de Obras del Puerto — Sección religiosa — Información financiera — Del Ferrol — Galicia — El Puerto — Desde Betanzos (Los granos y el vino) — Viajeros — Para hoy (Reuniones y deportes).

LOS NUEVOS BACHILLERES

Reuníronse ayer a mediodía en fraternal banquete en el «Palace Hotel», con sus profesores Bescansa, Brañas y Viqueira, los alumnos del Instituto General y Técnico que terminaron el bachillerato en este curso. Fué un acto muy simpático y cordial en el que los jóvenes estudiantes, rebosando de satisfacción y fraternizando con los que fueron sus maestros, hicieron honor a un suculento menú. A los postres brindaron Serafin Zato Hurdiani, Adelino Pérez Gómez, Sebastián Folgar Ceideira y Ricardo Chas del Río haciendo votos por la prosperidad de todos los compañeros. Habló por último un alumno que proseguir sus estudios en la carrera que cada uno de ellos va a emprender con igual aprovechamiento que que estudiaron el bachillerato.

EL PRECIO DE LA CARNE

La Alcaldía nos remite la siguiente nota: «Por la Guardia municipal se efectúan estos días repesos de carne para evitar fraudes al consumidor. Se realiza también una inspección cerca de los tablajeros para impedir que expendan la carne a precios más elevados de los que figuran autorizados y se hallan en tarifa. Dichos precios son: Kilogramo de carne de primera clase, 3 pesetas; idem de segunda, 2,50; idem de tercera, 1,60. Como existen rumores de que, a pesar de estar todavía vigente esta tarifa, se vende el artículo citado con un sobreprecio de cuarenta céntimos en kilogramo en lo que respecta a la tercera, la Alcaldía se cree en el caso de advertir que el consumidor debe poner en conocimiento de la Guardia municipal cualquier abuso que se trate de cometer.»

NOTA OFICIOSA

EL PRECIO DE LA CARNE

La Alcaldía nos remite la siguiente nota: «Por la Guardia municipal se efectúan estos días repesos de carne para evitar fraudes al consumidor. Se realiza también una inspección cerca de los tablajeros para impedir que expendan la carne a precios más elevados de los que figuran autorizados y se hallan en tarifa. Dichos precios son: Kilogramo de carne de primera clase, 3 pesetas; idem de segunda, 2,50; idem de tercera, 1,60. Como existen rumores de que, a pesar de estar todavía vigente esta tarifa, se vende el artículo citado con un sobreprecio de cuarenta céntimos en kilogramo en lo que respecta a la tercera, la Alcaldía se cree en el caso de advertir que el consumidor debe poner en conocimiento de la Guardia municipal cualquier abuso que se trate de cometer.»

¡Madres!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestras CASAS el que es la SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidar que el Purgante YER es el único que reclaman los niños como golosina más agradable.

SOLO CUESTA 30 CENTIMOS

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Purgante YER

debate sobre los sucesos de Agosto ha sido un verdadero éxito para los socialistas. Elogió a Marcelino Domingo. Lamentó la ausencia del Congreso de Melquíades Álvarez, porque éste hubiese dado la nota política.

Impresión en Barcelona
Comunican de Barcelona que el discurso de Marcelino Domingo produjo allí honda sensación, no obstante ser esperadas las manifestaciones que hizo.

Información parlamentaria

MADRID 1.
Concesión de créditos
El Sr. Besada leyó en el Congreso un proyecto concediendo un crédito de 500.000 pesetas, con cargo al presupuesto de Fomento, para la adquisición de insecticidas y planchas de zinc para la extinción de la langosta.

Información palatina

MADRID 1.
Reanudando la vida habitual
D. Alfonso reanudó hoy su vida habitual. Audiencias regias.
Esta mañana cumplimentaron al Rey los duques de Híjar.

En el estudio de Sorolla
La reina Victoria y la Condesa de Kerte estuvieron esta mañana en el estudio del pintor Sorolla. Después pasearon por las calles más céntricas.

De Barcelona

MADRID 1.
Envío de algodón
El comité algodonero recibió noticias de los Estados Unidos anunciando la salida de dos vapores que conducen 18.000 balas de algodón para Barcelona.

La Alcaldía
Repuesto ya de su dolencia encargó de la Alcaldía el Sr. Rosales Pareja.

Huelga solucionada
Se ha solucionado la huelga de los obreros de las fábricas de vidrio por haber accedido los patronos a concederles aumento de jornal.

Primera comunión
Mañana celebrará su primera comunión la hija de la Princesa Alicia de Borbón.

«El Progreso» denunciado
Ha sido denunciado el periódico «El Progreso», por la publicación de un artículo injurioso para el Rey.

Firma del Rey

De Marina
Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes:
Ascendiendo al empleo inmediato al capitán de fragata D. José Gutiérrez.
Idem al capitán de corbeta D. Francisco J. de Eurile.
Idem al teniente de navío D. Francisco Pérez Ojeda.
Idem al alférez de navío D. José Pidal.
Idem al médico mayor D. Enrique García.
Idem al capitán de infantería de Marina D. Pedro Castro Naranjo.

LA GUERRA MUNDIAL

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 1.
Los rusos expulsados de Finlandia
El Gobierno finlandés ha ordenado la inmediata expulsión de todos los súbditos rusos que se hallen en territorio de Finlandia, bajo aprehensión de prisión.

Burian a Polonia
El día 7 marchará a Polonia el Conde de Burian, con objeto de resolver la cuestión polaca.

El príncipe de Gales y la princesa Yolanda
Háblase como de cosa cierta de la próxima boda del príncipe de Gales con la princesa Yolanda, primogénita de los reyes de Italia.

Cemento "Portland"

Placas de pizarra artificial URALITA, para techar y recubrimientos interiores. Tubería Gres de La Felguera. Venta exclusiva **IGNACIO PEDREGAL**. - LA CORUÑA

Librería Nacional y Extranjera

P. CUE & C. REAL, 49

Obras nuevas: Todas cuantas en España se publican. Mensualmente informamos de las novedades aparecidas por notas que enviamos a todo el que las solicite. Nos encargamos de procurar toda clase de obras españolas y extranjeras.

Farmacia del Dr. Pardo Retuerto

REAL, 92.-LA CORUÑA
SECCION ESPECIAL DE

Optica

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas.

LO MAS CHIC

EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA
Currás.-Real, núm. 67
Ministerio de Cultura

boda del príncipe de Gales con la princesa Yolanda, primogénita de los reyes de Italia.

EN ITALIA

Orlando en Verona
Al regresar a Roma de su viaje al frente del Piave, se detuvo Orlando en Verona y visitó las tropas en el valle de Lagarina, quedando complacido del estado del ejército.

EN ALEMANIA

Ultimatum de Alemania a Dinamarca
Dícese que Alemania ha presentado un ultimatum al Gobierno danés, exigiéndole la inmediata retirada de las 400.000 toneladas a flote que puso a disposición de los aliados.

Belgas ejecutados
Dice «L'Echo» que durante la última semana fueron ejecutados cerca de Amberes 18 súbditos belgas.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Crédito para el ejército
La Cámara de representantes norteamericanas ha concedido un crédito de 12.000 millones de dólares para el ejército.

LA LUCHA EN EL MAR

Un cañero
Los periódicos ingleses publican un telegrama de Ramsate, anunciando que durante la noche última oyó un violento cañero a lo largo de la costa belga.

Duró el cañero desde las once de la noche a las cuatro de la madrugada.

Marineros austriacos sublevados.—Motines en favor de la paz
Comunican de Roma que en Caltaro se sublevaron los marineros de seis cruceros austriacos y varios cazatorpederos, izando la bandera roja.

Hubo varios muertos y heridos. Los marineros se apoderaron del almirante de la flota, maltratándole y encerrándole en una prisión.

Ya duños de la plaza, telegrafaron a Viena exigiendo la inmediata firma de la paz.

Los amotinados se rindieron, después de tener la seguridad de que sus demandas serían acogidas, debiéndose a esto las recientes declaraciones del emperador relativas a la proximidad de la paz.

Asegúrase que también en Pola hubo desórdenes.

Explosión en un polvorín

Dícese que en Zebruge ocurrió una explosión en un polvorín, cesando inmediatamente el fuego de los cañones.

Los buques hospitales

Una nota oficiosa del Gobierno español

En el ministerio de Estado dieron hoy a la prensa una nota oficiosa que dice lo siguiente:

«Hace días publicó un periódico de Madrid un artículo titulado «Los buques hospitales aliados.—Por el honor de España», en el que se manifiesta haber llegado recientemente informes oficiales de los cuales se deducía el evidente abuso del empleo de los buques hospitales, por parte de Inglaterra y Francia, puesto que en el vapor «La France» se acababan de embarcar grandes cantidades de municiones de artillería en Tolón y otro buque hospital francés debía salir de Tarento para Salónica cargado totalmente de granadas.

El ministerio ha practicado las oportunas averiguaciones y debe hacer constar que los informes oficiales recibidos por el Gobierno, lejos de confirmar la existencia de los hechos a que alude dicho periódico, demuestran la perfecta corrección de los buques hospitales ingleses, franceses e italianos, donde prestan servicio en el Mediterráneo los delegados españoles.

Hace algunas semanas un periódico alemán publicó unas noticias de las cuales se desprendería que precisamente en los dos ca-

sos mencionados se habían utilizado abundantemente los buques hospitales.

El embajador español en Berlín apresuró a dirigirse al Gobierno alemán, cuyo departamento de negocios extranjeros le hizo observar que se tarataba de casos ocurridos según se afirmaba, el 3 y el 15 de Julio de 1917, o sea con anterioridad a Septiembre pasado, a fines de cuyo mes empezaron a prestar servicio los delegados españoles.

LA OFENSIVA EN OCCIDENTE

Los alemanes en la orilla Norte del Marne
Las noticias de París confirman que los alemanes han franqueado el Oise por el este de San Digny.

También ganaron terreno en la carretera de Chateau-Thierry.

Las fuerzas germanas alcanzaron la orilla norte del Marne.

Informes oficiales alemanes
Una información oficiosa de Berlín dice que las tropas alemanas siguen progresando desde Noyon hasta el Oeste de Reims.

La aviación inglesa

Comunican de Londres que los aviadores ingleses bombardearon los objetivos enemigos y derribaron 34 aviones alemanes.

El bombardeo de París
Los cañones alemanes de largo alcance siguieron hoy bombardeando París.

Algunos aviones germanos franquearon las líneas francesas, dirigiéndose hacia París.

Dióse la señal de alerta a las diez y cuarto, e inmediatamente las baterías de defensa abrieron fuego contra los aviones.

Ninguna bomba cayó sobre la capital. La alarma cesó a las doce menos cuarto.

Más tarde dióse la señal de alarma nuevamente, cesando a la una menos veinte. —En este último raid cayeron algunas bombas sobre París.

Comunicado francés de la tarde
París.—Ayer, al atardecer y durante la noche, el enemigo prosiguió su empuje con extrema violencia contra nuestro frente de Soissons, Champagne y Thierry.

Nuestras tropas continuaron contratacando con incansable energía, rechazando los efectivos enemigos lanzados contra dicho frente, ganando terreno en todas partes y haciendo centenares de prisioneros.

Al Sur de Soissons, el enemigo fué rechazado hasta el Oise. Más al Sur, perdimos y reconquistamos sucesivamente Chandun Vierz, quedando por fin en nuestro poder después de violentos combates.

Con igual violencia se ha desarrollado la batalla en la región de Chouy-Neuilly-Front.

Nuestras tropas rompieron varios ataques enemigos, manteniendo sus líneas en las inmediaciones de dichos pueblos.

En la orilla Norte del Marne, el enemigo llevó sus elementos avanzados desde las líneas Norte y Noroeste de Chateau Thierry hasta Verneuil.

En el ala derecha hubo encarnizados combates en la carretera de Dorns a Reims.

En el Norte y Noroeste de esta ciudad, no cambió la situación.

El alemán de la tarde
Berlín.—Frente occidental.—El grupo del príncipe heredero de Ripprecht libró abundantes acciones de artillería.

Malograronse algunos ataques parciales del enemigo al Sur de Iprés.

Grupo del príncipe heredero alemán: Al Sur del Oise y al Suroeste de Chauilly, las tropas de los generales Tafelmann y Francois echaron al enemigo de sus posiciones, situadas cerca de Coucy, al Sur de Biencourt y la orilla Norte del Aisne y avanzaron después, en ataques parciales, hasta Mouvrion y Fontenay.

Los franceses lanzaron desesperados contraataques utilizando nuevas tropas llevadas al campo de batalla en automóviles y camiones.

Estos ataques iban dirigidos contra las tro-

ALCALDIA DE LA CORUÑA

Desde esta fecha hasta el día 10 inclusive del corriente mes, serán admitidas en esta Alcaldía las proposiciones que pueden formular quienes deseen tomar parte en el concurso que el Excmo. Ayuntamiento acordó celebrar para la ejecución de las obras de pintado en los distintos pabellones del Matadero municipal, con arreglo a las bases al efecto propuestas por el Arquitecto municipal en 27 de Mayo último, las cuales se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento al objeto de que puedan enterarse de ellas cuantas personas así lo quieran.

Las proposiciones serán hechas en papel del timbre de una peseta, se presentarán bajo pliego cerrado dirigido a esta Alcaldía y habrán de estar redactadas en los términos siguientes:

Don F. de T., vecino de..., habitante en la calle de... número...; se obliga a ejecutar las obras de pintado en los distintos pabellones del Matadero público municipal detalladas en las bases autorizadas por el Arquitecto municipal con fecha 27 de Mayo último, con sujeción estricta a estas mismas bases, por la cantidad de... (en letra)... pesetas, y al efecto deja asegurada esta proposición con el depósito prevenido.

(Fecha y firma)

Se advierte que el adjudicatario de las obras es el... al... de... anuncio.

Por... de... Ayuntamiento

¡Fijad vuestra atención!

Interesa conocer a los asociados de la caja de Ahorros y Previsión LA MUTUAL LATINA, que el día 1.º de Abril de 1918 se ha procedido a efectuar el pago de la Asociación de Vida de mil novecientos seis, correspondiendo a los beneficiados por cada participación de cinco pesetas (o sean 600 pesetas en trece días) la cantidad de

MIL PESETAS EN METALICO. -- 1.000 PESETAS
o sea por cada cien pesetas de la sesenta y seis pesetas sesenta y ocho centimos (166 63 pts.) sin gastos ni descuentos de ningún género.

En el reparto de la Asociación de Contraseguro de mil novecientos dieciséis entre los herederos de los socios fallecidos en dicho año, ha correspondido a cada participación de 600 pesetas contraseguradas

Mil doscientas cincuenta y seis pesetas 4 céntimos
1.256,04 pesetas

o sea, por cada cien pesetas doscientas nueve pesetas treinta y cuatro céntimos (209,34 pesetas) sin gastos ni descuentos de ninguna clase.

Todo el capital de las Asociaciones se invierte en valores del Estado español, y se depositan en el Banco de España, no pudiendo retirarse sin autorización del Ministro de Fomento (Artículo 12 de la Ley de 14 de Mayo de 1918). —El Director en Galicia y Asturias, JOSE CEDRON GOMEZ.—La Coruña, Riego de Agua, número 7, primero. Apartado de Correos núm. 12

pas alemanas que avanzaban por la carretera de Soissons a Ardenas.

Al anochecer, estos combates se decidieron en nuestro favor y perseguimos al enemigo en su retirada hasta las alturas situadas al Este de Chandun Vierz.

Quebrantando la tenaz resistencia enemiga, alcanzamos las alturas de Neuilly y el Norte de Chateau Thierry, entre este punto y Dormans, encontrándonos a orillas del Marne.

Combatiendo, llegamos a la línea de Verneuil-Glicy-Sarcy.

En los combates de ayer hicimos varios miles de prisioneros y cogimos además un rico botín.

En los dos últimos días derribamos 46 aparatos enemigos.

El teniente Menkoff alcanzó su victoria aérea número 28. El teniente Puotter su 43 y el teniente Krollé su 24.

El francés de la noche
París.—Entre el Oise y el Marne hubo avances y retrocesos, pero tuvimos que ceder terreno ante la superioridad numérica del enemigo, al que causamos grandes bajas.

Entre el Oise y el Aisne llevamos nuestras posiciones al bosque de Carnepols.

Las tentativas alemanas al Oeste y al Sur de Soissons fracasaron.

Los alemanes ocuparon Creny, Neuilly y Front.

Registro civil

Nacimientos: Ofelia Barreiro Yebra y Mercedes Dobón Brea.

Funciones: Manuela Vázquez López, 56 años, (absceso pl. órico); Olimpia Peltino Iglesias, 4 meses, (atresia); Enrique Serra Rodríguez, 6 meses, (entritis); José Martínez García, 16 años, (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Ninguno.

ESPECTACULOS

PABELLON LINO
Sesiones cinematográficas a las tres de la tarde. Butaca, 20 céntimos; general, 10.
A las cinco, siete y diez de la noche.—Butaca 60 céntimos; general, 25 céntimos.
Éxito clamoroso nunca visto, de la sensacional y emocionante cinta MACISTE y otras artísticas y atrevidas películas.

SALON PARIS
Domingo 2 de junio de 1918.—Sesión infantil a las tres y media. Butaca, 0,20; general, 0,10.
A las seis, sesión continua, con el siguiente programa: La divertida humorada LA TIMIDEZ DE MAX, por el notable actor MAX LINDER. La grandiosa película en cuatro partes LA MARCHA TRIUNFAL, interpretada por la hermosa y genial artista francesa GABRIELA ROBINNE.
Butaca, 0,60; general, 0,20

SALON IMPERIO
Plaza de Orens, 5.—Gran éxito de MARGOT MADRID. Grandioso éxito de MARGARITA DEL CAMPO. Enorme éxito de AVELINA GARCIA.—Sesiones a las ocho y media, diez y cuarto y once y cuarto de la noche. La última especial.—Por las tardes, de tres a cuatro y media, ensayos de artistas y conciertos.

Anuncios

A LOS HERRADORES.—Hierro cortado en tiras, propio para herraduras de caballo y buey. Fundición Wönnemburger, Hospital, 36.

SE VENDE
UN COCHE-CESTO, semi nuevo, en excelentes condiciones.—Razón en esta Administración.

EL HOTEL LONDRES

que hoy está en San Andrés, 75, será trasladado muy en breve al espacioso edificio del Cantón Grande, esquina a Santa Catalina. En el local actual darán informes a quienes deseen arrendar el mismo para idéntica industria u otra análoga.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

PRESTAMOS amortizables de 5 a 50 años sobre hipotecas rústicas y urbanas, al 5 por 100 anual. Agente: Pablo Iglesias Roura, corredor colegiado de comercio.—Cantón Grande, número 16.—La Coruña.

BODEGAS BERCIANAS

MARCA REGISTRADA
Vinos finos de uva, los mejores y más baratos, puros de mesa, garantizados.

Se venden al detalle en ultramarinos de D. Jesús Dans (Sanchez Bregua, núm. 3); D. Aniceto Fresneda (Estrecha de San Andrés, núm. 2); D. Cándido San Martín, San Andrés, núm. 113); y D. José Nieto (Santa Lucía, «Cabo de Hornos»).

AL POR MAYOR

Norberto Sánchez y Compañía, Sol, 21.—La Coruña

Librería Católica Internacional

CENTRO DE SU CRIPCIONES A PERIÓDICOS Y REVISTAS CATÓLICAS
Papelería, libros y objetos para escritorio y escuelas. Postales artísticas y religiosas. Medallas, rosarios. Revistas y figurines. Exp. acción de imágenes.

San Andrés, 90 (Frente «La Espuma»)
Este establecimiento rifará entre sus favorecedores una magnífica imagen, que está próxima a recibirse

FABRICA DE GAS

Aviso a los señores abonados

La escasez de carbón obliga a esta Empresa a limitar el suministro de gas, el cual se distribuirá desde el próximo lunes 3 de Junio a las siguientes horas:

Desde las 8 hasta las 9
• las 11 hasta las 13:30 y
• las 20 • las 22:30

rogando a los Sres. abonados procuren tener perfectamente cerrados sus grifos durante las horas en que no se suministra gas, con objeto de evitar las consiguientes molestias y perjuicios a que puede dar lugar la falta de la referida precaución.

La expresada limitación tiene carácter provisional y cesará tan pronto como se disponga de suficiente carbón para recibir el suministro normal.

Inglaterra

GALLETA SIN HUMO

Es el mejor carbón para usos domésticos.

UNICOS VENDEDORES
NORBERTO SANCHEZ Y COMPAÑIA
Cok para industria y usos domésticos, carbones cribados y menudas de la mejor procedencia. Ventas por mayor y menor.

Norberto Sánchez y C.ª.—La Coruña

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua, 20.—La Coruña

Centro de compra-venta

hipoteca de fincas urbanas

y rústicas

Cantón pequeño, 24-1.º

Doña Mercedes Moyano

Tratamiento moderno de las enfermedades de los pulmones, vías digestivas, respiratorias, etc., mediante Sueros, inyecciones y vacunas.

Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radioscopia, Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Organización Electrolítica, Faradización, etc., para la curación de Tumores, Atrófias musculares, Reumatismo, etc.

DE VEGA, 13-2.º

Consultas de once a una. Teléfono 248

Gran Exposición de Cuadros Religiosos

Paisajes, Grabados y Oleografías

en la Fábrica de cig.—Socorro, 10

COMPRE USTED SUS CALZADOS

EN LAS SUCURSALES

— DE —

Pío Núñez

Son los más sólidos.

Los más elegantes.

Y los más económicos.

PRECIOS FIJOS

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

SOCIEDAD ESPAÑOLA

Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz. Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.

Oficinas y encargos: Real, 77, primero

Material eléctrico

MATERIAL DE OPTICA

J. Naya (S. en C.) Real, 3

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, EFECTOS NAVALES DE DANS, Cantón Pequeño, 23 y 24.

Domingo Andrade, MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

SANTA CATALINA, 41-1.º

Consulta: de doce y media a dos. ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, anemia, avariosis, herpetismo, reumatismo crónico, gota, diabetes, linfatismo, escrófula, enfamecimiento, raquitismo, accidentes del crecimiento etc.)

Tip. de la «Editorial Gallega» (8. A.)

Junta de Obras del Puerto

Ayer celebró sesión esta Junta, presidida por D. Enrique Faaga y acordó: Quedar enterada de una Real orden de 16 del pasado...

siete y media serán los ejercicios con plan...

El día 5 comenzará la novena a San Antonio. Santo Domingo.—Hoy termina el Triduo solemne a la Beata Imelda Lambertini.

LA BOLSA

INFORMACIÓN FINANCIERA

Cotizaciones del 1.º de junio de 1918

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Duda 4 por 100 Interior, Contado) and Price (e.g., 78,35).

Resumen

GANAN: Amortizable 4%, 0,20.—Idem vizjo, 0,15.—Idem nuevo, 0,15.—Tesoros 4,75, 0,20.—Bancos, un peso.—Alicantes 3,50.—Francos suizos, 0,10.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya) and Price (e.g., 000,00).

Resumen

Mineras pierden dos pesetas. Marítimas 20 y Rosneras ganan una. Sotas y Pelgueras se cotizan sin cupón...

Desde el 1.º del corriente viene pagando el Banco Español de Crédito un dividendo de 7,00 pesetas por acción...

Según datos oficiales, los gastos de los Estados Unidos durante el próximo ejercicio fiscal, presentarán un aumento de 10.000 millones de dólares...

DEL FERROL

AGUAS PARA LA BASE NAVAL

Hállase en esta población los ingenieros del ministerio de Fomento Sres. Maese y Velao Martínez.

Estos distinguidos funcionarios vienen a realizar el proyecto definitivo de la traida de aguas para el abastecimiento de la base naval.

Los ingenieros harán de esta obra dos presupuestos: uno el que se refiere exclusivamente al servicio de la Marina y el otro relativo a la derivación solicitada por el Ayuntamiento...

CONSEJOS DE GUERRA

En la Comandancia general de este Apostadero se celebró ayer un Consejo de guerra, para juzgar al paisano, vecino de la Coruña, Pedro Rivas Vilaboa...

Presidió el teniente coronel de Artillería de la Armada D. Hipólito Fernández.

El lunes verificará otro Consejo, también contra el paisano de esa capital Generoso Calón Fernández...

Presidirá el tribunal el teniente coronel de Infantería de Marina D. Manuel Belando.

UNA CONFERENCIA

Esta noche dará una conferencia en el Círculo Socialista de Esteiro, la propagandista, Genia González.

Sólo podrán asistir a este acto los socios y sus familias.

LAS FIESTAS DEL «CÍRCULO»

Esta noche celebra el «Círculo de Artesanos» su tradicional baile de las flores, fiesta que desde luego puede adelantarse que resultará brillantísima.

El aspecto del teatro es verdaderamente hermoso.

Tanto el escaqueo como el vestíbulo han sido convertidos en vistosos jardines.

Las flores utilizadas con profusión en el decorado han sido enviadas por lindas señoras asiduas concurrentes a las fiestas del «Círculo».

VARIAS NOTICIAS

Salió para Finisterre el capitán de Ingenieros de la Armada D. Octaviano Martínez.

Se presentó en este Apostadero el capitán de corbeta D. Venancio Nardiz, nombrado segundo comandante del yate «Giralda».

Mientras duren las presentes circunstancias será desinfectado el vagón en que viene la correspondencia de Madrid.

Según noticias recibidas en este Apostadero el capitán del vapor español «Mendía» vivió una mina a la deriva, a unas siete millas de Villaplana.

El gerente de la fábrica de los Sres. Salcedo y Ustera, destruida el jueves último por un incendio en Tuy, D. Julián de Saracho, recibió tan honda impresión al regresar de Bilbao...

GALICIA

PONTEVEDRA

El gerente de la fábrica de los Sres. Salcedo y Ustera, destruida el jueves último por un incendio en Tuy, D. Julián de Saracho, recibió tan honda impresión al regresar de Bilbao...

En Villagarcía verá hoy la luz un semanario titulado «Ideas» órgano de la juventud maurista.

El crucero «Carlos V» y los cuatro torpederos que con él forman la segunda división de la escuadra, entraron en Vigo para dejar en el Lazareto de San Simón 200 tripulantes atacados de gripe.

LUGO

La exposición organizada por el «Orfeón Gallego» e inaugurada el jueves, fué un éxito. Hay en ella obras de verdadero mérito y de autores conocidos.

Mañana dará comienzo las obras de pavimentación de parte del caserío que en breve hará una excursión a aquella ciudad el coro coral «Cántigas d'a terra» para dar una función de carácter regional en el «Círculo de las Artes».

SANTIAGO

Celebró su primera misa en la iglesia conventual de la Enseñanza, el joven sacerdote D. Joaquín Andrade Orre.

Llegó uno de los automóviles que harán el recorrido entre Santiago y Pontevedra

Picador Arenas Eiras denunció a una hija suya por haberle sustraído varias prendas de ropa.

Fuó detenido el conocido carterista Campio Alvarez.

El Gobernador civil aprobó la cesión de la mitad del convento de San Agustín que el Ayuntamiento hace a la Compañía de Jesús, mediante la cantidad de 40.000 pesetas, para instalar en él un colegio.

Los que mueren:

En Vigo, la señorita Julia López Meira, el joven D. Anselmo Contreras Gómez y el comerciante don Juan González Soia.

En Santiago, doña Concepción Blanco y Pardo y el R. P. Ramón Alvarez Lugin, del convento de franciscanos, tío del distinguido escritor don Alejandro Pérez Lugin.

EL PUERTO

Barcos que entrarán.— Vapor Baracaldo, de Bilbao, vacío, y lanchas Nuevo San Ciprián, de Belanzos, con madera, y Fomento de Ares, de Ares, en lastre.

Barcos despachados.— Vapores Baracaldo, para Barcelona, con carbón, y Mardomingo número 14, para Gijón, con carga general, y lanchas Nuevo San Ciprián, para Belanzos, y Fomento de Ares, para Puentevedra, con sal.

Después de haber tomado un cargamento de carbón del procedente de las minas del Bierzo, salió ayer para Barcelona el vapor Baracaldo.

En las primeras horas de la tarde de hoy debe entrar en el puerto el trasatlántico Reina María Cristina, procedente de la Habana.

DESDE BETANZOS

Los granos y el vino

Con un espléndido día de sol se celebró hoy la feria del primero, que estuvo regularmente concurrida.

Los granos, a pesar de todas las tasas establecidas, se cotizaron a los precios siguientes: trigo, 20 reales ferrado; centeno, 25; y maíz, 31.

El ganado vacuno sigue en alza. Personas peritas en la materia y de muy avanzada edad no recuerdan que haya alcanzado nunca un precio tan elevado, pues una yunta de bueyes, que antes se compraba por 750 pesetas, vale hoy 2.000, y lo mismo ocurre con el ganado de cerda: los marranillos que valían 4 y 6 pesetas se venden hoy a 25 y 30.

Como el 40 de Mayo se anticipó este año, la tierra necesita ya unas gotas de agua para el riego de las hortalizas, pues la cosecha de patata no presenta buen aspecto.

Los vicultores vienen ocupándose estos días en sulfatar los viñedos; pero muchos de ellos tendrán que quedar abandonados debido al excesivo precio que alcanzó el azufre, el cual se viene pagando a 50 pesetas el quintal. Antes se vendía a 10 y 12.

VIAJEROS

Regresó a la Coruña el exfiscal jefe de esta Audiencia D. Mariano Pascual y Español.

Está en la Coruña el reputado médico de Ortigueira D. Enrique Bernúdez Cobian.

Regresó de Madrid el notario D. Alfonso Fernández Feijóo.

PARA HOY

Reuniones y deportes

Esta noche, a las ocho y media, dará comienzo en el jardín del «Centro Lucense» la anunciada velada.

La «Irmandade da Fala» celebrará hoy junta general, a las tres de la tarde, en el domicilio social para tratar de diversos asuntos.

En el parque del «Real Club Coruña» verificase esta tarde, a las cuatro, el anunciado partido de foot-ball entre los primeros equipos de los clubs «Re-la-mi-do» y «Galicia», disputándose una valiosa copa de plata.

Según hemos anunciado, esta noche inaugurase el nuevo centro republicano instalado en la calle de la Torre, en el cual tomarán parte varios oradores, entre ellos D. Santiago Casares Quiroga.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO

Frente al Banco de España

G. ESCUDERO.—Real, 76

Elegante y variado surtido en Joyería y Esmeraldas. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 76.

Motocicletas Harley Davidson Bicycletas con motor Cyclemotor Calle Real, núm. 20.—La Coruña

Gran depósito de calzado y talleres a la medida DE FRANCISCO GARCIA CALLE REAL, NUM 45

Gran Taller Mecánico DE LOS Hermanos Pino 27—GALLEA—27

AGENCIA DE NEGOCIOS DE Don Ramón Palleiro López Santo Domingo, 3, bajo, Coruña

LA COCINA PRACTICA Por Manuel M.ª Puga (Picadillo) (5.ª EDICION)

SUN FIRE OFFICE Compañía inglesa de Seguros sobre incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EN EL AÑO 1870

SERVICIOS DE LA C.ª Transatlántica LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

Motores «Rex» A COMBUSTIBLES LÍQUIDOS Economía—Solidez—Perfección—Seguridad

DINERO PARA Impresos Sellos Emplee en la Casa Caucho Manuel López Ortega

LINEA DE FERNANDO POO El día 18 de Mayo saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 21 de Málaga y el 23 de Cádiz, el vapor C. López y López

MOTORINA Esencia para automóviles Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª—(S. en C.)